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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 هارمچمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)30/09/1403(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد ابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير ق آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 .درست است 1گزينه  .1

xدر معادله  (a )x a− + + =2 1    هـاي آن دو عـدد فـرد متـوالي و      جمع ضرايب صفر است و از طرفي طبق فـرض ريشـه
  .طبيعي است

x
x (a )x a (x )(x a)

x a
=

− + + =  − − =  =
2 11 1  

aپس  = 3 
s
p

=
  =

4
3 

xاز طرفي در معادله  ( a )x b− + + =2 3 1  ها دو عدد زوج متوالي هستند ريشه.  
x x b− + =2 1  

6,باشد برابر  1ها  دو عدد زوج متوالي كه جمع آن bلذا  ؛هستند 4 = 24 
a b

s , p x x
b a

+ =
 = =  − + = − =

227 48 567 48 56721   

 )متوسط: سطح دشواري -) 1(حسابان (
 .درست است 3گزينه  .2

f (x) ax bx c f ( ) c= + +  =2 2 2  
 

yروي خط  Aچون نقطه  x= اي به طـول   در نقطه fلذا نمودار             پس  ؛شده c2برابر  Aعرض نقطه  واقع شده و −
c− ر بر محوxيعني :ها مماس استx c= fريشه مضاعف − (x) =  است.  

b c b ac
a

− = −  = 22 

fاز طرفي  (x) =  لذا ؛مضاعف دارد ة ريش:  
  
  
  

b ac b ac ( ac) ac

(ac) ac ac b

Δ = − =  =  =

 =  =  =

2 2 2

2
8 8 2 8

4 8 2 4
  

  )دشوار: سطح دشواري -) 1(حسابان (
 .ستدرست ا 3گزينه  .3

  .آيند دست مي ابتدا و انتهاي بازه جواب، از حل معادلات زير به
x x x x
x
x kk x kx k x
x k

+ =  + = −  =
−
+ +=  + = −  =
− −

2 1 3 2 1 3 3 41
2 1 12 11 2

 

)kصورت بازة  جواب نامعادله به پس , )
k

+
−

1 kبايـد   ،صحيح باشدعدد براي آنكه اين بازه شامل يك . است 42
k

+≤ <
−

12 32 

kدقت كنيد كه  .باشد >   .نيز هست 3

 رياضيات 

c
A

c
−2
2
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kk k k k
k

k

>+≤ < ⎯⎯⎯→ − ≤ + < −
−

 < ≤

312 3 2 4 1 3 62
7 52

  

 )متوسط: سطح دشواري -) 1(حسابان (
 .درست است 3گزينه  .4

 )1 

x | x | xx
x x

x x
x

− −≥  ≤  − ≤
− −

− −
 ≤

−

2

2

5 52 22 2
2 1

2

 


 

p
− +

− + − +
1 2 2 1 2

  

xبا توجه به شرط  >  صورت  به، جواب( , ]+2 1   .تاس 2
 )2  

x | x | xx
x x

x x (x ) x
x x

− − −< → ≤  − ≤
− −

− − − − +
 ≤  ≤  = −

− −

2

2 2

5 52 22 2
2 1 1 12 2

 

 
 

} صورت پس جواب به }( , ]+ −2 1 2 1 است.  
aپس  = +1 bو  2 = aو در نتيجه  1− b+ =   .است 2

  )متوسط: سطح دشواري -) 1(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .5

m x x mx mx m
mx x
mx ( m)x m ( )

=  + = −
+ −
 + − + =

2

2

2 2 2 2 4 21 2 1
1 2 1

 

  :حالت اول

( m) m m mΔ =  − − =  − =  =2 2 11 2 4 1 4 4    

 x x x + + =  = −21 1 1 14 2 4   
  :حالت دوم

 
( )

m m m m x
x

Δ >
  + − + =  = −  = =

1

1

1 1 2 21 4 2
2


  

 
( )

m m x
m mx

m

Δ >
  − + + =  = −  = −=

1

1

1 1 2 2 21


 

mپس  = mو يا  2− = 1
  .است 4

  )متوسط: سطح دشواري -) 1(حسابان (


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 .درست است 2ه گزين .6
  .رسانيم مي 2دو طرف تساوي را به توان 

k >                
x k x (x k)( x) k

x ( k)x k k k

− + − + − − =

− + + − = + −

2

2 2

3 2 3 4

2 3 3 4 3
 

 .رسانيم مي 2به توان 

x ( k)x k ( k k )

x ( k)x k ( k k )

− + + − = + −

 − + + + + − =

2 2 2

2 2 2
4 4 3 12 4 3

4 4 3 12 4 3   

( k) k ( k k )

( k) k ( k k )

(k ) ( k k )

Δ =  + − × − + − =

 + − − + − =

 − − + − =

2 2 2

2 2 2

2 2 2

16 3 16 12 16 4 3
3 12 4 3

3 4 3

 





 

kk k k
k k kk k k

= − = + −   −+ − =  =− = + −  

2
22

3 4 3
34 2 6 13 4 3 2




  

kچون  >  پس  ؛استk    .قابل قبول است 1=
k− −   = = −      

3 3 22 2  

 )دشوار: سطح دشواري -) 1(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .7

xوقتي  →   .نظر كنيم توانيم صرف ميتر  از پايه بزرگ ∞−
x x x

x x xx x

a a alim lim a
a

+ − −

− + +→−∞ →−∞

− − ×= = =  =
× − −

2 1 1
1 1 1

3 2 2 1 14 42 3 2 2
  

قرار است 
x a

limf (x)
→

=   .ريشه مخرج است αپس  ∞

x x x x− + −× − =  =1 1 12 3 2 3 2 
  .گيريم مي 3از طرفين لگاريتم در پايه 

(x ) log x log

(x ) x log x( log )

x log
log log log

 − =

− =  − =

= = =
−

3 2
3 3
2 2
3 3

3
33 2

3 3 22

1
1 1 1

1 1
3
2

 

  )دشوار: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .8

g(x) x g (x) (x ) x

f (x) x m y x m x m y

f (x) m x

−

−

= −  = + = +

= − +  = − +  = −

= −

1

1

2 3 3 93 33 2 2 2
1 1 1
4 4 4

4 4

  

 يا
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fog (x) m ( x ) x m

g( x) x

− = − + = − + −

= +

1 3 94 4 6 4 182 2
9 93 2 2

 

x x

fog (x) x mlim lim
g( x) x

−

→−∞ →−∞

− + −
 = 

+

1 6 4 18
9 93
2 2

  

−= = −12 4
9 3  

 )متوسط: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .9

1اولاً 
  :پس ،ريشه مخرج است 2

a sin a aπ− = − =  = 14 2 4 16 4  

   :ثانياً

x

b tan x
lim

sin x−
→

π−
= −∞π−

2

1
2

42 4 4
1 2 3

 

xx sin x sin xπ π π π<  <  <  − >1 1 1 22 3 6 3 2 3  

1پس بايد صورت در همسايگي چپ  ؛صفر مثبت است ،يعني مخرج
  .يك عدد منفي باشد ،2

b tan π− >22 8  

  :اما داريم

cos ( )tan tan
cos

( )

b ( ) b b b

−− α π − − −α =  = = × =
+ α −+ −+

− −= = = −
−

−− − >  >  ≥  =

2
2 2

2

211 2 2 2 2 2 2 22
1 2 8 4 22 2 2 2 21 2

2 2 6 4 2 3 2 24 2 2
3 2 22 3 2 2 1 12

 

  )متوسط: سطح دشواري -) 2(حسابان (
  
  
  
  
  

 قاعده
 پر توان

 حداقل مقدار صحيح
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 .درست است 4گزينه  .10
xبايد  b= ازاي  ت كسر بهرريشة مضاعف مخرج باشد و در ضمن صوx b= باشد يفمن.  

b a

x ax a (x b)

a b a b b
a b

aa b b b

− <


+ + − = −
= − = −  = −     + =   =− = + =   

2 2

2 2

2 6
2 2 2

26 6





  

  
b a b a

b b
b a b a

= → = − − >
− − =

= − → = − <
2 3 36 2 2




  

 )آسان: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .11

  :باشد رو روبهصورت  فرض كنيد نمودار به
yمجانب افقي تابع  =   :است؛ پس 2

  
  
  

a a

a

a

lim a.d lim a f (a)

a alim a
a

a alim
a

→+∞ →+∞

→+∞

→+∞

= −

+= −
−

+= =
−

2
2

2
2

2

2 2
3

6 1
3

  

 )متوسط: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .12

xx

x

mx x (m )xlimg(x) lim lim
x x

limg(x) m
→+∞→+∞

→+∞

+ + += =

= +

2 3 3

3
 

xx

x

mx x ( m )xlimg(x) lim lim
x x

limg(x) m
→−∞→−∞

→−∞

− − + − + −= =
− −

= −

2 3 3 2

3
 

k
| x | k | x | k

k
x k x k

− ≥
+ + = → + = − →  ≤

+ = → = −

2 2

2 2





 

 

  
  
  
  

 غ ق ق
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  :ريشه مخرج حالت اول

____________

m k m k
m k m k

+ = − − → + = −
 − = − → − = +


3 2 5
3 2 1  

  
  

m m
k k

= − → = −
− + = − → = −
2 4 2

2 5 3   

   
  : حالت دوم

kبا توجه به آنكه  <                                                    غ ق ق    پسm k
m ,k

m k
+ = −

→ = − = − = − −

3 2 2 33 2  

 )متوسط: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .13

 .رت ريشة مخرج باشد يا مخرج ريشة مضاعف داشته باشدگيريم يا ريشة صو حالت در نظر مي 2

x x− − =25 2 3  :هاي صورت ريشه  

x ,x

( ) x (m ). (m ). m

m m m m

−= =

= → + − − + + =

+ − + + + = = −

2

31 5
1 1 1 1 1 1 2

1 1 2 4




  

( ) x (m ) ( ) (m ).( ) m m− − −= → + × − − + + = → =23 3 3 742 1 1 25 5 5 49 

(m ) (m )(m )Δ = → − − + + =21 4 1 2   مخرج( )3  
m m m m

m m

− + − − − =

− − − =

2 2

2
2 1 4 12 8

3 14 7



 

→ براي دو مقدار حقيقي  m Δ = >112   
  .آيد يدست م به mمقدار براي  4پس جمعاً 

  )متوسط: سطح دشواري -) 2(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .14

كه طول  الساقين است يك ذوزنقه متساوي MNEGچهار ضلعي 
MN ,EG= =5 2 1 2  وMG NE= = + =1 25 5 5  

 
  

x

| x | xg(x) limg(x)
| x | →

− +
 = = =

+ − 2

2 2 3 8 82 3 1   
ق ق   
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MP ( ) ( )

MP

= − = −

=

2 25 2 255 5 1252 2
15 2

2

  

  
  
  
  

MNEG

/

(MN EG)MPS

(( ) ( ))

+=

+
= = =

2
15 25 2 1 2 2252 112 52 2


  

 )دشوار: سطح دشواري -) 1(هندسه (
 .درست است 2گزينه  .15

  .مفروضند Pخارج صفحه  Bو   Aنقطه دو
  .عمود است Pبر صفحة گذرد كه  مي Bو  Aشمار صفحه از  عمود باشد، بي Pبر صفحة  Bو  Aاگر خط گذرا از 

  
  
   

  
  )آسان: سطح دشواري -) 1(هندسه (

 .درست است 3گزينه  .16

x y x (x ) y
O( , ) , r

| m | | m |OH

| m |OH r m ,m

+ − =  − + =
=
− −= =

+
−>  >  > + < −

2 2 2 22 1 1
1 1

1 1
1 1 2

1 1 1 2 1 2
2




   

,عدد صحيح  3بنابراين  ,2 1   جايگزينm شوند نمي.  
  )متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه (

 .درست است 2گزينه  .17
)O. هم برابرند با طول و عرض مركز دايره , )α α  از طرفي نقاطA( , )3   وB( , )−1  اند  روي دايره واقعOA OB=  

  
  

OA OB ( ) ( ) ( ) ( )=  α + + α − = α − + α −2 2 2 21 3   

A

B

P
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,O ( , )

r OA ( )

α + = − α +  α =  α =

= = − + =2 2

2 1 6 9 8 8 1 11
1 3 1 5

 

(x ) (y ) (x ) ( )
y

(x )
x

(x )
x

 − + − =  − + − =
=

 − =
=

 − = ±   =

2 2 2 2

2

1 1 5 1 3 1 5
3

1 1
21 1


 

F( , ),E( , )2 2 2  بنابراين طول وترEF =   .است 2
  )متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه (

 .درست است 2گزينه  .18
  .شود دو مخروط با قاعدة مشترك حاصل مي. دهيم را حول وتر دوران مي ABCالزاويه   مثلث قائم

1باشد، ارتفاع وارد بر وتر  15الزاويه اگر يك زاويه  در مثلث قائم
  .وتر است 4

AH ( )= =1 8 24  

(AH) (BC) ( ) ( ) πν = π = π =2 21 1 322 83 3 3  

  
 
 )متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه ( 

 .درست است 2گزينه  .19
  .حجم هرم حاصل به اندازه يك ششم حجم مكعب است

V ( a )(a) a V= =  = = =
3

2 31 1 1 8 512 1853 2 6 6 6 3  

  )متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه (
 .درست است 3گزينه  .20

  :اند و داريم شده مماس داخل شود كه دو دايره داده به روشني ديده مي
 
 

  .نقطه برخورد همان نقطه تماس دو دايره است
  
  

O , R R

x y

= =

 + =

1

2 2

2 2

4


  

   )                                                                     متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه (
  
  
  

C : O R

C : O R

=

=

1 1 1

2 2 2

1 1

3 3





 حجم هرم

C 

A 

B D 

٨ 

٨ 
٨ 
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 .درست است 2گزينه  .21
mدانيم در دايره  مي n= در نتيجه:  

mx my mx my

x y x y
m

mR m n m n
m

+ + + − =

+ + + − =

+ +
= =  = +  = =  + =

2 2

2

2 2 4
42 2 2

164 4 16 4 83 36 82 7 7



   

  )متوسط: سطح دشواري -) 3(هندسه ( 
 .درست است 1گزينه  .22

/ / /

/ / /

/ / /

/ /

P(A) P(B) P(A | B)
P(A B ) P(A) P(A B)P(B | A)

P(A) P(A)
P(A B)P(A | B ) P(A B) P(B)P(A | B)

P(B)

P(B | A)

= = =
′ −′ = =

=  = = × =

−′ = = =

19 25 16

25 16 4

19 4 15 15
19 19 19

  
 

     

   
 

  

  )متوسط: سطح دشواري -آمار و احتمال (
 .ت استدرس 4گزينه  .23

P(A B C) P(A B C )′ ′ ′= = −1    احتمال آنكه حداقل يكي رخ دهد  
/ / /

/

/ /

P(A )P(B )P(C ) P(C )

P(C ) P(C )

P(C)

′ ′ ′ ′= − = − × × =

′ ′ = − =  = × = =

 = − =

1 1 3 4 9 4
12 9 4 96 96 1 81 81 1 1 1 12 1

1 8 2

   
   

           
 

 )متوسط: سطح دشواري -آمار و احتمال (
 .درست است 2گزينه  .24

ه باشد يا نباشد؛ بنابراين با توج ـ 11حاصل جمع اعداد روي كارت اول ممكن است ): با استفاده از قانون احتمال كل(روش اول 
)حالت  2به اين كه فقط در  , )5 )و  6 , )6 احتمال آنكه حاصل جمـع اعـداد روي   . است 11شده برابر  حاصل جمع اعداد رو 5

  :صورت زير حساب كنيم توانيم با استفاده از قانون احتمال كل به باشد را مي 11كارت دوم 

( ) ( ) +× + × = = = =
× ×

2 1 34 2 2 68 7 2 1
36 35 36 35 36 35 36 35 36 18

  

كـارتي از    توانيم فرض كنيم كه هـيچ  شده روي آن آگاه نباشيم، مي اگر كارتي از داخل جعبه كنيم و به اعداد نوشته: روش دوم
  :باشد؛ برابر است با 11بنابراين احتمال آنكه حاصل جمع اعداد روي كارت دوم برابر . جعبه خارج نشده است

=2 1
36 18  

  )متوسط: سطح دشواري -تمال آمار و اح(
  
  
  



 

11

  )30/09/1403 چهارممرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .25
A :خط توليد سالم باشد.        B:ها كامل پر نشوند پاكت.  

P(B | A) P(B | A ) P(A ) P(A)

P(B A ) P(A )P(B | A )P(A | B)
P(B) P(A)P(B | A) P(A )P(B | A ) ( ) ( )

′ ′= = =  =

×′ ′ ′′ = = =
′ ′+ × + ×

= =
+

2 1 5 95
1 1 1 1

5 1
1 1

95 2 5 1
1 1 1 1

5 5
19 5 24


       


    


       


 

 

  )متوسط: سطح دشواري -آمار و احتمال (
 .درست است 4گزينه  .26

  .رأس تنها داشته باشد 6تواند  مطابق شكل اين گراف حداكثر مي
  
  
  
  
  
  )متوسط: سطح دشواري -گسسته (

 .درست است 4گزينه  .27
  
  
  

    2گزينه                                                                 1گزينه 
  
  
  
  
  

  3گزينه 
  
  

  4گزينه 
= × × × × ×12 5 3 2 2 2 1  

  .عددي زوج باشد هاي فرد بايد ها وجود ندارد، زيرا در هر گراف تعداد رأس گرافي با اين درجات رأس  هيچ
= × × × × ×12 5 4 3 2 1 1  

و درجـة يـك رأس ديگـر     5رأس اگر درجه يك رأس برابـر   6گرافي با اين درجات رأس نيز وجود ندارد؛ زيرا در گرافي با  هيچ 
  .تواند داشته باشد مي 1باشد؛ آنگاه اين گراف حداكثر يك رأس درجة  4برابر 

  )متوسط: سطح دشواري -گسسته (
  

••

•

• •

•

1
33

1

3

1

•

1
1

1
1

1

5

•
•

•
•

•

3

•

••

•

• •3 1

32

2

4 4 
••

• • •

•

•

•

•

•

•
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 .درست است 3ينه گز .28
  :باشد، با توجه به اطلاعات مسئله خواهيم داشت qهاي اين گراف برابر  اگر تعداد يال

p

q p p
p

q q(k )
=      + =  =  =    + =    

19
19 9 28 89 2 2   

pبرابر با  pkگراف  3تعداد دورهاي به طول . رأس دارد 8پس اين گراف  
 
 3 است؛ بنابراين:  

  × ×= = =  × × 

8 8 7 6 563 3 2   k8در گراف  3تعداد دورهاي به طول  1

  )متوسط: سطح دشواري -گسسته (
 .درست است 1گزينه  .29

(G)رابطة  Gدر هر گراف سادة  (G) (G) (G)Δ − δ = Δ − δ برقرار است؛ بنابراين:  
(G) (G)

(G) (G) (G)
(G) (G)

Δ + δ =  Δ =  Δ =  δ =
Δ − δ =

8 2 14 7 1
6

 

Δ(G)با توجه به اينكه  = هـا در گـراف    اگر تعداد حداكثر يـال . رأس دارد 8حداقل  Gو در نتيجه گراف  Gاست، گراف  7
G ها در گراف  توانيم حداقل تعداد يال دست آوريم مي را بهG گراف . را محاسبه كنيمG ها را دارد  هنگامي حداكثر تعداد يال

ــه كــه درجــات رأس ,صــورت  هــايش ب , , , , , ,7 6 6 6 6 6 6 ــه Gهــاي گــراف  در ايــن شــرايط درجــات رأس. باشــد 1 صــورت  ب
, , , , , , ,6 111111   يال دارد 6است و در نتيجه اين گراف حداقل.  

  )متوسط: سطح دشواري -گسسته (
 . درست است 4گزينه  .30

  :هاي زير برقرار است در هر گراف ساده رابطه: يك نكته
(G) (G) p

(G) (G) p

Δ + δ = −

Δ + δ = −

1
1

  

  
  .است و مطابق شكل قطعاً همبند است 5منتظم از مرتبة  -2اين گراف، گرافي : 1گزينة 

  
  
  

pتر يا مساوي  ها عددي طبيعي بزرگ اگر تعداد يال pدر هر گراف مرتبة : 2گزينة  − 
+ 

 

1   .باشد، قطعاً همبند است 12

  : 3گزينة 
(G ) (G)′δ =  Δ = 8 

  .هاي ديگر مجاور است، پس قطعاً همبند است ، رأسي دارد كه با همة رأسGپس گراف 
  :4گزينة 

( )
P

G (G)
(G) (G)

=  Δ = δ
Δ = δ =

12
5

6
  

  
  

•

••

••
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  :صورت زير و ناهمبند رسم كرد توان به اين گراف را مي
  
  
  
  )متوسط: واريسطح دش -گسسته (
  
  
  
  

 .درست است 1گزينه  .31
  
  
  
  
 

فشـار هسـتند، بـراي حالـت اول و حالـت دوم رابطـه فشـار گـاز را          تراز درون يك مـايع هـم   اينكه نقاط هم با توجه به : گام اول
P/: نويسيم مي gh P Pa= ρ + = × × + =5

1 1 1 4 1 3 1 112          
  .شود مي cm4اختلاف سطح مايع در دو شاخه دقت كنيد كه در حالت دوم  P2براي محاسبه 

/P gh P Pa= ρ + = × × + =5
2 1 2 4 1 4 1 116          

Pاز قانون گازها يعني : گام دوم V T
P V T

=2 2 2
1 1 1

رسـد؛   مـي  cm35دقت كنيد كه ارتفاع گاز در حالت دوم بـه  . كنيم استفاده مي 

رود تا اختلاف سطح مايع  بالا مي cm5رود و در شاخه سمت راست نيز  پايين مي cm5شاخه سمت چپ زيرا سطح مايع در 
  .شود cm4در دو شاخه 

/

P h A T T
P h A

T T

× ×= → =
× θ + × +
× = → =
×

2 2 2 2
1 1 1

2
2

116 35
273 112 3 27 273

116 35 362 5112 3 3

  
   

  

 

  :كنيم تغيير دماي گاز را حساب مي: گام سوم

/ /T CΔ = Δθ = − =362 5 3 62 5    
 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 1(فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .32

A A C C A C

AC AC AC

AC AC

P V P V T T
U W Q

Q W

= → =
Δ = → + =
 = −

  

AC P V

AC

AC

W S
W J

Q

−
−= − = − × × × = − ×

 = −
=

5 3 28 1 3 1 24 1
24

24

  
 

 
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (

  فيزيك

••

••

•

•

••

••

•

•
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 .درست است 2گزينه  .33
  .اط برابر باشد؛ بنابراين عبارت نادرست استبراي اينكه يك دستگاه در تعادل باشد، بايستي فشار و دماي همه نق) الف
. معلـوم باشـد   (P,V,T)براي بيان حالت يك گاز بايد حداقل مقدار و كميت ترمودنياميكي از سه كميت ترمودنياميكي ) ب

  .پس عبارت نادرست است
گرما از جاي گرمتر به جـاي سـردتر   . برابر نيست كه گاز درون مخزن در تعادل نباشد، فشار و دماي همه نقاط آن درصورتي) ت

كنند و در نهايـت دمـا و فشـار در همـه      پرفشار به نقاط كم فشار شارش مي  هاي گاز از نقاط شود و از طرفي مولكول منتقل مي
  ؛.شود نقاط يكسان و برابر مي

  .در نتيجه عبارت درست است
   .توان آن را ايستاوار در نظر گرفت؛ در نتيجه عبارت درست است ه انجام شود ميكه يك فرآيند ترموديناميكي خيلي آهست در صورتي) پ
 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .34
  :نويسيم رابطه فشار برحسب دما را مي: 1گام 

nR
V

nRPخط و  شيب = T
V

= 

)nRگذرد و شيب خط هر دو نمودار  دار از مبدأ ميهر دو نمو  : 2گام  )
V

  :هر دو فرآيند هم حجم است؛ بنابراين. مقدار ثابتي است 

a cb dW W= =  

اينكـه   بـه   بـا توجـه  . اسـت ) گاز(نظر از نوع فرآيند همواره تابع دماي ابتدا و انتهاي دستگاه  تغييرات انرژي دروني صرف: 3گام 
TΔ ها با هم برابر است براي هر دو فرآيند يكسان است؛ بنابراين تغييرات انرژي دروني آن:  

ab cdU UΔ = Δ  
 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .35
  )فشار فرآيند هم(و برابر فشار وارده از بالا به آن است حركت پيستون بدون اصطكاك بوده و همواره فشار آن ثابت 

mgP P Pa
A −

×= + = + = ×
×

5 4
4

2 1 1 15 1
4 1
   
 

 

W P. V ( )−= − Δ = − × × − ×4 615 1 4 1    فشار فرآيند هم  
W J = 6   

  
  

4براي تعيين تغيير انرژي دروني توجه كنيد حجم مخزن گاز 
  :برابر شده است 5

U T P . V
↓↓

∝ ∝


 

4
4برابر       ثابت        5

  برابر5

U U U U J =  Δ = − = −2 1 1
4 1 15 5   

  :در ادامه كافي است از قانون اول ترموديناميك بهره بگيريم
U Q W Q Q JΔ = +  − = +  = −1 6 16     

  )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
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 .درست است 2گزينه  .36
  :دانيم براي گاز كامل همواره داريم مي

A A B B

A B

P V P V
T T

 PVثابت  =
T

=  

A B

A B

P P
T T T

T K

× ×⎯⎯→ = ⎯⎯→ =

 =

5 5

2

2

4 1 2 1
2

4

 
 

 
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .37

  :ها بررسي عبارت
Wانبسـاطي  دررو  در فرآينـد بـي  . درست اسـت ) الف <   وQ =  

Uپـس بنـابر رابطـه     است؛ QΔ = W+


گيـريم كـه    نتيجـه مـي   
UΔ <  يابد است و انرژي دروني گاز كاهش مي.  

  . نادرست است؛ زيرا تغيير انرژي دروني گاز برابر كار محيط است) ب
U WΔ   دررو بي =

دمـاي تراكمـي    نادرست است؛ زيرا مطابق شكل زير با مقايسه فرآيند هم ) پ 
دررو،  رسد با فرآيند تراكمي بـي  هنگامي كه حجم گاز به نصف مقدار اوليه مي

دررو اگر فشار نصف شـود، حجـم گـاز بـه      توان نتيجه گرفت در فرآيند بي مي
  .رسد ليه نمينصف مقدار او

  
  
  .نادرست است) ت

W

W

U T
U W

U T
>

<

⎯⎯⎯→Δ >  Δ >Δ = 
⎯⎯⎯→Δ <  Δ <





 

 
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .38

  :روي انبساطي است در يك فرآيند بي ACفرآيند 
AC ACW J , Q= − =9   

  : يابد اهش ميحجم است كه طي آن فشار و در نتيجه دماي مطلق ك يك فرآيند هم ABفرآيند 
 

P V n R.T U Q W
↓ ↓ ↓

=  Δ = +
 

 

  كاهش      ثابت  كاهش           منفي        منفي     
  

AB ABQ J , W = − =1    فرض  
  : فشار انبساطي است يك فرآيند هم BCفرآيند 

BCW P. V J−= − Δ = − × × × = −5 32 1 2 1 4    
  
  

 تراكم

 انبساط
دررو بي  



دررو بي  

دررو بي  
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  :سته نيستدر پايان توجه كنيد، تغيير انرژي دروني به مسير حركت واب
AB BC AC

AB AB BC BC AC AC

BC BC

U U U
Q W Q W Q W

Q Q J

Δ + Δ = Δ
+ + + = +

− + + − = −  =1 4 9 5          
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .39

  توان نوشت  تغيير انرژي دروني در يك چرخه ترمودنياميكي صفر است؛ بنابراين مي: 1گام 
AB AB BC BC CA CAQ W Q W Q W+ + + + + =  

AB AB

CA

CA / BC BC

Q W
W
| Q | | Q |,Q

+ =
 =
 = < 8



 

  

BC / BC BC / BC BCQ Q W Q W− + =  − =8 2    
  . آوريم دست مي را به) هم فشار تراكمي( BCكار در فرآيند : 2گام 

BC

CB
B C B

B C B

W P V
T T TTP P V L

V V V

= − Δ

 =  =  =  =


1 13 62
 

Bتوان نوشت  با يك تناسب ساده مي Vو  Pالبته با توجه به رابطه بين  VCV = BVو عدد  3 L=   .دست آورد را نيز به 6

BC

BC
BC BC

/

W ( ) J
WQ W ( ) J

−= − × − × =

= = = − = −
−

5 32 1 2 6 1 8

5 5 8 42

   

    


 

  :كنيم را محاسبه مي BCتغيير انرژي دروني در فرآيند : 3گام 
BC BC BCU Q W JΔ = + = − + = −4 8 32       

  )دشوار: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .40

  : شده در آن روي گاز برابر است با كار انجام. يك فرآيند فشار ثابت است DAفرآيند 
W P V W ( )

W J

−= − Δ  = − × × − ×

 = ×

5 3

4
1 1 2 6 1

4 1
     


 

Pنمودار  V− چون ساعتگرد است؛ پس كار گـاز منفـي    -شده روي دستگاه برابر است با مساحت داخل چرخه  كل كار انجام
  . است

W ( ) ( ) J−= − − × × − × = − ×5 3 44 1 1 6 2 1 12 1       
  :در هر چرخه داريم

U Q W Q W

Q J

Δ =  + =  = −

 = × 412 1
 


  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
  
  
  
  
  

.فرآيند هم دما است  
.است حجمفرآيند هم   

  .، گاز گرما از دست داده است BCفرآيند در 
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 .درست است 3گزينه  .41

P MW
t s

H|W| W
H H

| W |P W MJ
t

| W | Q MJ
Q Q

=
=

η=

= μ

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

η = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

75
1
25
1

75

75

2 75 31

ο

οο
ο

ο

ο ο
οοο

οο

  

H c C H

C

Q | W | | Q | | Q | Q | W |
| Q | MJ

= +  = −
= − =3 75 225    

  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .42

ــا  ــانون اول ترمودين ــه    ق ــت و رابط ــده اس ــض نش ــك نق Hمي LQ | Q | | W |= ــا راب   + ــايي ي ــين گرم ــان ماش ــه در بي ط
H L| Q | Q W=   .در بيان ماشين يخچالي صادق است +

LQدر قانون دوم ترموديناميك به بيان ماشين گرمايي نبايد  =  باشد كه اين قاعده برقرار است.  
Wيناميك به بيان يخچالي نبايد  در قانون دوم ترمود =  ين قاعده نقض شده استباشد كه ا.  

 )آسان: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 1(فيزيك (
  .درست است 1گزينه  .43

NRدانيم نيروي سطح از رابطة  مي: گام اول f F= +2 آيد كـه در آن   دست مي به 2
f تواند  ميkf  ياsf  ياs maxf  باشد و چونs maxf   بيشترين نيروي اصـطكاك وارد

گيـــريم كـــه بيشـــترين نيـــروي ســـطح نيـــز برابـــر  برجســـم اســـت، نتيجـــه مـــي

max s max NR f F= +2 fsاست از اين رو  2 maxR2 كنيم را حساب مي:  

 N s max s maxF mg f f N= → = + → =2 25 4 3   
  :كنيم را براي هر حالت حساب مي Fگيريم و  براي اينكه جسم ساكن بماند دو حالت زير را در نظر مي: ومگام د
  : جسم در آستانه حركت به طرف راست باشد) الف

sدر اين حالت  maxf كند به طرف چپ بر جسم اثر مي:  
  
  

s maxF F f F N− − = → = + =1 5 3 8     
  :طرف چپ باشد  ركت بهجسم در آستانه ح) ب

sدر اين حالت  maxf كند و داريم به طرف راست برجسم اثر مي :  
  
  

s maxF f F F N′ ′+ − = → = − =1 5 3 2    
≥Fگيريم اگر  نتيجه مي: گام سوم ≤2 8  كه فقط مقدار . ماند نيوتن باشد، جسم ساكن ميF N= ها وجود  در گزينه 54

  .دارد كه در اين گستره باشد
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
  
  
  
 

s maxf



 

18

  )30/09/1403 چهارممرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

  . درست است 1گزينه  .44

Fابتدا نيروي عامل حركت  =   بوده و نيروي اصطكاك نيز برابر صفر است و لذا نيروي سطحNR F=
 

ن بـا  بوده و زاويه آ 
αراستاي افقي  = 9  است:  

  
  
  
  

در اين حالت . كند تا مانع حركت جسم نشود نيز به تدريج رشد مي sf، نيروي اصطكاك سكوني Fدر ادامه و با افزايش نيروي 
  :گذارد زاويه نيروي سطح با سطح افقي روبه كاهش مي

  

Nكاهش 

S

f
:

f


α


  

sكند كه جسم در آستانه حركت قـرار گرفتـه و    اين روند تا جايي ادامه پيدا مي smaxf f=  وα   كمتـرين مقـدار خـود     بـه
رسـيده و   kfتـر   به مقدار كوچـك  smaxfدر ادامه ناگهان جسم شروع به حركت نموده و نيروي اصطكاك از مقدار . رسد مي

  .يابد افزايش مي
 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .45
Wو نيروي وزن جسم  N32حداكثر نيروي قابل تحمل طناب برابر : گام اول N= × =4 1 4  پـس بـراي اينكـه     .است

  .طرف پايين باشد دار و شتاب جسم به نيروي كمتر از وزن بر طناب وارد شود بايد حركت جسم شتاب
گيـريم و   كنيم و جهت رو به بالا را با علامت مثبـت در نظـر مـي    از قانون دوم نيوتن استفاده مي: گام دوم

  .كنيم شتاب حركت را حساب مي
mT mg ma a a
s

− = → − = → = − 232 4 4 2 

mاگر شتاب كمتر از . مت منفي بيانگر اين است كه جهت شتاب رو به پايين استعلا
s22    باشـد، كشـش

  .شود شود و طناب پاره مي مي N32طناب بيشتر 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 

 .درست است 2گزينه  .46
  :وتن قبل و بعد از افزايش جرم داريمبا توجه به قانون دوم ني

  :است mكه جرم جعبه  حالتي در
 

 ثابت
 زياد

mg

α = 9 



 

19

  )30/09/1403 چهارممرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

N

k k

/

F mg
F f ma F mg ma

F m m
F m(I)

=
 − =  − μ =
→ − × = ×
→ =

2 1 4
6
   

  :بعد از افزايش جرم

  
N

k k

F (m )g
F f ma F mg ma

= +
 − = → − μ =

4
  

  
/F (m ) (m )

F m (II)
→ − × + = + ×
→ = +

2 1 4 4 2
4 16
 

  

  :داريم (II)و  (I)حال با توجه به 
F m m m

m m kgF m
= = +

→ = → == +

6 6 4 16
2 16 84 16  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .47

نيـز   smaxfبراي حداقل بودن تغيير طول فنر و در نتيجه حداقل شدن نيروي فنر، بايـد نيـروي اصـطكاك سـكوني حـداكثر      
  :ست باشدطرف را طرف چپ وارد گرديده و جسم در آستانه حركت به به

N s s N /maxf mg N f .f N= =  = μ = × =2 4 2 8    

  
N=12فنر F+ = 8 2 فنرF F=   خالص جسم ساكن  

  :در ادامه كافي است به كمك قانون هوك تغيير طول فنر را محاسبه كنيم
NF k.x N x x cm

cm
=  = ×  =12 4 3  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .48

  :كنيم گيريم و طول فنر را حساب مي چون جهت شتاب آسانسور معلوم نيست دو حالت زير را در نظر مي: گام اول
eFحالت اول نيروهاي  k(L L )= −   وw mg= د و در حالت اول جهت شـتاب را روبـه   كن بر جسم اثر مي

  توان نوشت گيريم و با استفاده از قانون دوم نيوتن مي بالا در نظر مي
eF mg ma (L )

L cm
− = → − − = ×
=

2 5 2 2 2
62

 
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  :در اين حالت داريم
eF ( ) N= × − =2 62 5 24 

  
  

  :گيريم طرف پايين در نظر مي در حالت دوم شتاب جسم را به
eF mg ma (L )

L cm
− = → − − = − ×
=

2 5 2 2 2
58

 
 

  :و در اين حالت داريم
eF ( ) N= − =2 58 5 16  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .49

  .آوريم دست مي را به smaxfكنيم و اندازه  نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي: 1گام 
sت روبه پايين قرار داشته باشد و نيروي اصطكاك سكوني بايست جسم در آستانه حرك حداقل ميFبراي تعيين  maxf طرف  به

 بالا باشد

  
N x

s s N / /max

W mg N , F F

f F F F

= = =

= μ = × =

2
244 6 1



 
 

 

yFبا شرط سكون جسم، بايستي  Fترين مقدار  براي محاسبه بيش: 2گام  =  توان نوشت باشد؛ پس مي:  

F Fsmax
s y /max W N

f F w F F
=

=
+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =

24
1

2
24 2 21




 
 

  

( )F F N+  =24 2 5
1 1 11

 
  

  

  
 )متوسط: فصل ؟؛ سطح دشواري - ) 3(فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .50
  .دهيم نمايش مي W2نظر را با  و در فاصله مورد  W1وزن شخص در سطح سياره كه شعاع آن دو برابر شعاع زمين است 

W mg g
W mg g

= =2 2 2
1 1 1

  

  :از طرفي داريم
ex

e e

g RR( ) ( )
g R h R h

= → =
+ +

2 22
1

21
16  

e
e

e

R h R
R h

⎯⎯⎯→ =  =
+

21 74  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (

 جذر
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 .درست است 3گزينه  .51
  :توان نوشت گراي وارد بر ماهواره همان نيروي وزن ماهواره است و مي نيروي مركز

F Nc
C /m kg

NF W mg g g
kg

=
=

′ ′ ′ ′= = ⎯⎯⎯⎯→ =  =72
45 72 45 1 6


  

Gاستفاده از رابطه با  Meg
(Re h)

′ =
+   :از سطح زمين داريم hبراي سطح زمين و ارتفاع  2

Ng / kge
Nge kg

/ e e

e e e

Rg ( )
g R h

R R h( )
R h R h R

′=

=

′
= ⎯⎯⎯⎯→

+

= → =  =
+ +

1 6
2

1

21 6 4 3
1 1 2



 

  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .52

  :نيروي جانب مركز ماهواره همان نيروي گرانشي وارد بر آن است

C C

A

B

Me.m rF m.a G m
r T

T r ( ) (?)
r?
r

π=  = ×

 ∝  =

 = =

2
2 2

2 3 2 3

4

8

4

 

 :كنيم را بررسي مي Bبه  Aدر ادامه نسبت نيروي گرانشي ماهواره 
  

eM .mF G
r

← = 2
1
  برابر 8

Aبرابر 

B

m?
m

 = = 2  

 )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .53

cاز رابطه شتاب مركز گرا يعني : گام اول
Va
r

=
2

  .كنيم تندي جسم را حساب مي ،

v mv
s

= → =
2

8 42  

گيريم كه تندي متوسط جسم نيز در هر بازة زماني دلخواه برابر  اينكه تندي جسم ثابت است، نتيجه مي با توجه به : گام دوم

mمقدار ثابت 
s

  . است 4

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 1ه گزين .54

tTبا استفاده از رابطه : 1گام 
n

  .آوريم دست مي را به (T)،دوره تناوب =

  

 ثابت

?

( )24
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اي  گرا براي حركت مهره در مسير دايره در اين حالت نيروي كشش نخ، نيروي مركز: 2گام 
  :توان نوشت بنابراين مي. كند شكل را تأمين مي

  
tT s
n

= = =1 11  

/
C /

m rF T s
T

−× × × ×π= = = =
2 22

2
2 1 4 3 254 181

    

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .55

كند، پس حداكثر  گراي لازم براي دور زدن بدون لغزش را تأمين مي در پيچ افقي مسطح، نيروي اصطكاك ايستايي، نيروي مركز
sگرا برابر  نيروي مركز NFμ است.  

s max s
mv mg v rg

r
= μ → = μ

2
2 

  .جرم اتومبيل و كاميون بستگي ندارد و به شعاع چرخش و ضريب اصطكاك ايستايي بستگي دارد  حداكثر تندي، به
smax

max s

v r( )
v r

μ
= ×

μ
2  

s

s

r( ) μ= ×
μ

2 28
1 2

  

  

/ m= 6   →rكاميون  4
 )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 3(فيزيك (

  
 
 

 . درست است 4گزينه  .56
C)نادرست  است؛ زيرا جرم مولي اتانول » الف«عبارت  H OH)2 CH)از جرم مولي متانول  5 OH)3   بيشتر است؛ پـس در

  .كند ش حلال را بازي ميجرم برابر، مول متانول بيشتر است و نق
توان نتيجه گرفت كه چگـالي بـدن    ماند، مي كه در درياي مرده، انسان روي آب شناور مي از آنجايي . درست است» ب«عبارت   

  .ها در آب اين دريا نسبت به آب درياي مديترانه بيشتر است درصد جرمي انواع نمك. انسان كمتر از آب درياي مرده است
  .استدرست » پ«عبارت 

/ / / /
/

x molx g gNaCl mol NaCl
g

= ×  =  × =19 1 1 53 1 53 18117 58 5     


  

  .است1−هاي كربن برابر  نادرست است؛ زيرا در اتيلن گليكول عدد اكسايش اتم» ت«عبارت 
CH CH

OH OH

−2 2
   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .57

/ g= × =1 2 15 18    لولمحm   
x x g Na SO= ×  = 2 43 1 5418   
 

  

7با افزودن    7(ليتر  ميلي   25آب به محلول، جرم محلول به ) گرم   گرم خواهد رسيد؛ پس داريم:  

/= × =54 1 21 625
  
 

  جرميدرصد  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (

 شيمي

 خودرو
 كاميون كاميون كاميون

 خودرو خودرو
 خودرو
 خودرو

 كاميون
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 . درست است 3گزينه  .58
  :آيد صورت زير در مي معادله پس از موازنه به

NaCl(s) MnO (s) H SO (aq) NaHSO (aq) MnSO (aq) H O(l) Cl (g)+ + → + + +2 2 4 4 4 2 22 3 2 جرم 2
  :سولفوريك اسيد موجود در محلول برابر است با

/
x x gH SO= ×  =6

2 449 1 12 2525  
 

  

Mnبراي تعيين جرم  O2 شده و گاز كلر ايجادشده داريم مصرف:  

/ /
molH SO molMnO g Mn Og H SO gMn O

g H SO molH SO molMnO
× × × =2 4 2 2

2 4 2
2 4 2 4 2

1 1 8712 25 3 62598 3 1
  

/
molH SO molCl LClg H SO LCl

g H SO molH SO molCl
× × × =2 4 2 2

2 4 2
2 4 2 4 2

1 1 2412 25 198 3 1
   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .59

  :مولار محلول اوليه و نهايي برابر است با
/ /

/M mol.L−× ×= = 1
1

1 24 6 1 25 1 875164


  

/ /
/M mol.L−× ×= = 1

2
1 2 5 1 2 1 5164
 

   

  :م محلول نهايي داريمبراي تعيين حج
/ /M V M V V V mL=  × = ×  =1 1 2 2 2 21 875 2 1 5 25    

mL5شده برابر  پس حجم آب اضافه  خواهد بود.  
V V mL= − = − =2 1 25 2 5    آبV   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 2گزينه  .60

  :آيد رت زير در ميصو معادله پس از موازنه به
KMnO (s) HI(aq) MnI (aq) H O(l) KI(aq) I (s)+ → + + +4 2 2 22 16 2 8 2 5   

/
/

mol I molHI L mLgI mL
g I molI molHI L

× × × × =2
2

2 2

1 16 1 112 7 2254 5 8 1
    


   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 3گزينه  .61

NaClنمودار زير كاربردهاي    :دهد را نشان مي 
  
  
  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
  
  

 محلول
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 . ست استدر 2گزينه  .62
  .كنيم را تعيين مي Aپذيري مادة  ابتدا معادلة خط مربوط به انحلال

  
  .است 25پذيري برابر  است، انحلال 2وقتي درصد جرمي محلول 

  
  :براي تعيين دما، داريم

/ / C= θ +  θ =25 7 8 24 3    

C6كه محلول سيرشده از دماي  زماني 
  تاC4 

 پذيري از  سرد شود، انحلالg5   بهg36  ازاي  رسـد، يعنـي بـه    مـي
g15   محلولg14 شود رسوب تشكيل مي.  

/رسوب
g g

g
× =14 3 3615  محلولg36   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 2گزينه  .63

،HCNهاي  هاي معرفي شده، مولكول در بين مولكول. مولكول مشخص شده در شكل قطبي است H S،O ،NO2 3   .قطبي هستند 2
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (

 . رست استد 3گزينه  .64
آب و اتانول هر دو مايع هستند، اما نقطـة جـوش   . از ساير مواد بالاتر است؛ زيرا در دماي اتاق حالت جامد دارد I2نقطة جوش 

H O2 نقطة جوش . بالاتر استH S2 لت گازي دارداز ساير مواد كمتر است؛ زيرا حا.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (

 . درست است 4گزينه  .65
  .نادرست است؛ زيرا چگالي آب از هگزان بيشتر است، به همين جهت در جرم برابر از اين دو ماده، حجم آب كمتر است» الف«عبارت 
  .شود شونده در محلول حفظ مي هاي حل ماهيت مولكولهاي مولكولي مانند يد در هگزان  در انحلال. درست است» ب«عبارت 
دو قطبي حاصل كمتر از قدرت پيونـد   - نادرست است؛ زيرا كلسيم فسفات در آب نامحلول است؛ بنابراين قدرت نيروي يون » پ«عبارت 

  .هاي يوني اوليه است هيدروژني و پيوند
  .است 1استون و پروپان برابر  هاي هاي اشتراكي در مولكول شمار پيوند. درست است» ت«عبارت 

  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
 

 محلول
 رسوب

 نقطة جوش

 جرم مولي
34 45 

H O2   

254 

I2   

C H OH2 5   
H S2   

18 

H C C C H− − − −

HH

H H

H

H

HH

H H

O

H C C C H− − − −

/S
S S

S

= θ +

=  =
+

7 8
2 251 1



   
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 . درست است 2گزينه  .66
Nترتيب مربوط به  به Cو  A ،Bنمودارهاي  ،O ،NO2 1شده مربوط به انحلال اين گازهـا در   نمودار داده. است 2    گـرم

)/آب  L)1 باشد  مي.  

/ / /
mol gNONO L gNO
L mol NO

 × × =32 1 61
       

/به  NOپذيري  اتمسفر انحلال 9در فشار حدود  6   1گرم در  رسد گرم آب مي.  

/ / /
gOmolO L gO

L molO
 × × =2

2 2
2

321 1 321       

/به  O2پذيري  اتمسفر انحلال 7در فشار حدود  32   1گرم در  رسد گرم آب مي.  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (

 . درست است 3گزينه  .67
  .شوند ون طبق روش تقطير از آب جدا نميستمواد آلي فرار مانند ا

  )آسان: دشواري؛ سطح 3فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 3گزينه  .68

  .دهند شده واكنش مي صورت كنترل در اين نوع سلول گاز هيدروژن با  گاز اكسيژن به
 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (

 . درست است 1گزينه  .69
 H2در كـل عناصـر،    دهـد،   نادرست است؛ زيرا فلز ليتيم كمترين چگالي در بين فلزها را به خود اختصـاص مـي  » الف«عبارت 

  .كمترين چگالي را دارد
بـاتري  (هـاي غيرقابـل شـارژ     و بـاتري ) مانند تلفن همراه(هاي قابل شارژ  از ليتيم انواع مختلف باتري. درست است» ب«عبارت 
  .شود ساخته مي) اي دكمه

تيمي، سبب شد تا اين فلز جايگـاه ممتـازي در تـأمين انـرژي     هاي لي نادرست است؛ زيرا افزايش تقاضا براي باتري» پ«عبارت 
  .جهان پيدا كند

ترين فلز است و فلزي ارزشمند بـراي ذخيـرة    را در بين فلزات دارد؛ پس كاهنده Eليتيم كمترين . درست است» ت«عبارت 
  .انرژي الكتريكي است

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .70

  :شود دو مول الكترون مبادله مي، H2ازاي مصرف هر مول  در سلول سوختي هيدروژن، اكسيژن به
H (g) H (aq) e+ −→ +2 2 2  

و يـك مـول   ) كاتد(يم در قطب منفي ازاي مصرف دو مول الكترون دو مول سد مذاب به NaClدر سلول الكتروليتي برقكافت 
  .شود توليد مي) آند(كلر در قطب مثبت 

/ /
/

NaCl(l) Na(l) Cl (g)

molH mole mol Na gNaLH gNa
L H molH mol Namole

−

−

→ +

× × × × =

2

2
2

2 2

2 2
1 2 2 23112 2 322 4 1 12

   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 2گزينه  .71

  .هاي اول، دوم و سوم درست هستند عبارت
  .)ها كاربرد ندارد رقكافت نمك محلول آنب. (شود ها استفاده مي براي تهية فلزات فعال، از برقكافت نمك مذاب آن

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
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 . درست است 2گزينه  .72
  :شده در برقكافت آب به شرح زير است هاي انجام واكنش نيم

H O(l) e H (g) OH (aq)− −+ → +2 22 2 2   )كاتد(قطب منفي   
H O(l) H (aq) O (g) e+ −→ + +2 22 4   )آند(قطب مثبت  4

  )متوسط: سطح دشواري؛ 2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .73

Al O C Al CO+ → +2 3 22 3 4 3   
   

  
kgC=18    

   
  
  

kg 6    
 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (

 . درست است 4گزينه  .74
  .نادرست است؛ زيرا تغيير عدد اكسايش كربن هشت واحد است) 1(مطلب 
  .نادرست است) 2(مطلب 

/
/ /

emolemolCH e
molCH mole

−−
−

−
×× × = ×

23
24

4
4

6 2 185 2 4 8 11 1
      

  .كند نادرست است؛ زيرا اكسيژن اكسنده است ولي عدد اكسايش هيدروژن تغيير نمي) 3(مطلب 
  .خطر ناشي از استفاده متان نسبت به هيدروژن كمتر است. درست است) 4(مطلب 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 4گزينه  .75

/ / cm= × = 34 1 4    حجمCr   

/ /
/

g Cr=  =7 2 2 884  چگالي 

Crصورت  شده در آبكاري به واكنش كاهش انجام نيم e Cr+ −+ →3   :است؛ پس داريم 3

/ /
molCr molegCr mole

g Cr molCr

−
−× × ≅1 32 88 1752 1   

  :جرم نهايي قطعة مس برابر است با
/ / g+ =37 2 88 39 88   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 4گزينه  .76

Hاكسنده و  O2كاهنده،  Feدر فرآيند خوردگي آهن،  O2 دهنـده، واكـنش    هر سه نقـش واكـنش  . نقش الكتروليت را دارد
  .كنند مي كلي را بازي

Fe(s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)+ + →2 2 34 3 6 4   
 )آسان: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (

 جرم
 حجم

 جرم

C
molAl Okg molC gCkg kg Al O

kg gAl molAl O molC
= × × × ×2 3

2 3
2 3

151 3 122 1 1 2 2 1  
  
 Al O2 3    خالص

 ناخالص ناخالص

 خالص ناخالص
 خالص ناخالص ناخالص خالص

Al
molAl Okg molAl gAlkg kg

kg g Al O molAl O molAl
= × × × × ×2 3

2 3 2 3

151 4 27 12 1 1 2 2 1 9
   

   
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 . درست است 1گزينه  .77

  .تر باشد آهن كوچك Eآن از  Eنادرست است؛ زيرا براي حفاظت از فلز آهن بايد آن را با فلزي بپوشانيم كه ) 1(مطلب 
  .داردتري  بزرگ Eكاتد است؛ زيرا  Mالكترود  Nو  Mسلول گالواني حاصل از در . درست است) 2(لب مط

  .است تر كاهنده H2نسبت به  Nدهد؛ زيرا  مي اسيد واكنش نشان  با محلول هيدروكلريك  Nفلز . درست است) 3(مطلب 
Mصورت  ها به قدرت اكسنده كاتيون. ت استدرس) 4(مطلب  H Fe N+ + + +> > >2 2   .شود مقايسه مي 2

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .78

  :اند هاي مورد نظر در شكل زير مشخص شده عدد اكسايش كربن
  .است 1+ها برابر  بنابراين مجموع عدد اكسايش آن

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 3گزينه  .79

واكـنش كـاهش در    در شـرايط عـادي نـيم   . يابد منگنز باشد، منگنز در نقش آند اكسايش مي Aاگر . درست است» الف«عبارت 
Oخوردگي  H O e OH− −+ + →2 22 4   .است 4

واكنش كـاهش   كند؛ اما نيم واكنش اكسايش تغيير نمي دي گردد، نيممنگنز باشد و محيط اسي Aاگر . درست است» ب«عبارت 
O).كند تغيير مي H e H O)+ −+ + →2 24 4 2   

Oواكـنش كـاهش    نيكل باشد، بر اثر خـراش، نـيم   Aاگر نادرست است؛ زيرا » پ«عبارت  H O e OH− −+ + →2 22 4 4 
  .كند هاي اكسايش و كاهش شركت نمي واكنش كلاً نيكل در نيم .است

  .، نقش نيكل مشابه نقش قلع در حلبي خواهد بودنيكل باشد Aنادرست است؛ زيرا اگر » ت«عبارت 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (

 . درست است 3گزينه  .80
emf  سلول بايد/ 1  دست آورد را بهتوان بازده سلول  ولت باشد، بر اين اساس مي:  

/

/
%= × =6 1 61

     
 

  بازده 

Siصورت  واكنش كلي سلول به H O SiO H+ → +2 2 22   .است 2

/
molH LHmol Si LH
molSi molH

× × × =2 2
2

2

2 25 64 121 1 1

 

   

 )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي (

OH

O   

 

C = −2

C = +2
C = +1



 



ی
ل
تعا ه
بسم

  

  

  
  

ارائه دهنده فیلم هاي آموزشی ویژه دانش آموزان پایه دهم، یازدهم، دوازدهم و 

  4401سال سراسري داوطلبان کنکور

  )تجربیعلوم علوم ریاضی و فنی و گروه (        

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هاي آموزان ایران اسلامی در آزمونوزشی و کمک به ارتقاء موفقیت دانشرساند، در راستاي توسعه عدالت آمبه اطلاع می

باتوجه به تأثیر قطعی آن در آزمون ورود به (آموزان همچنین ارتقاء معدل امتحانات نهایی دانشزمایشی و سراسري وآ

یرانی، شرکت تعاونی خدمات هاي کمک آموزشی از سبد خانوار اکاهش هزینهمنظورو به) ها و مؤسسات آموزش عالیدانشگاه

گروه علوم ریاضی و فنیویدئوهاي آموزشی با کیفیت براي بت به تولیدنس،کشورآموزشآموزشی کارکنان سازمان سنجش

آموزاندانشجهت آمادگی هرچه بیشتر)تستی و تشریحی(آموزش ویدئوییهايبستهدر قالب گروه علوم تجربیو 

  . نموده استاقدام»سنجشینه«با نام سراسري وکنکور نهاییتامتحاناهاي آزمایشی،آزموندر
  

:عناوین محتوایی سنجشینه

 درسآموزش در مدار

و منطبق بر بصورت موجز و موثرمباحث طبقه بندي شده دروس تخصصیریزهمسو با با نام درستون، ویدئوهاییاین بخش

.محتواي کتب درسی ارائه شده است

 آزمونآموزش در مدار  

آزمایشی سنوات گذشتههايمنتخب آزمونبه همراه پاسخ تشریحیسؤالات تستیبا نام آزمونتون، ویدئوهاي ین بخشا

هاي آزمایشی شرکت تعاونی سنجش همسو با مباحث آموزشی ارائه شده و منطبق بر بودجه بندي هر مرحله از آزمون

یز آشنایی با انواع تیپ سؤالات طرح شده از این مبحث شرکت در آزمون و نبرايسنجش، جهت تمرین، تثبیت و آمادگی 

  .آموزشی با هدف موفقیت و کسب نتیجه در کنکور سراسري مورد بررسی قرار خواهد گرفت

 امتحانآموزش در مدار  

ا هاي قبل، هماهنگ بسؤالات استاندارد و پرتکرار امتحانات نهایی دورهبا نام امتحانتون، ویدئوهاي مربوط بهاین بخش

مباحث آموزشی ارائه شده منطبق بر محتواي کتب درسی جهت آمادگی شرکت در امتحانات میان دوره و پایان دوره 

  .گردیده استارائهو آشنایی با سؤالات تشریحی )امتحانات نهایی خرداد ماه(متوسطه

 کنکورآموزش در مدار  

قبل خواهد يهادورهيسراسرهاي آزمونشدهيبندبقهالات طؤسیبررساین بخش با نام کنکورتون، ویدئوهاي مربوط به

داوطلبان قرار خواهدگرفت تا با انواع سوالات کنکور اریاختدرشده يبندپیصورت تهث و بحپرداخت که مبحث به مب

  .آشنا گردندبصورت ویدئویی ياسرسر

هاي علوم گروه(یازدهمو دهمآموزان پایه و همچنین دانش) هادوازدهمی(کنکوري ویژه داوطلبانسنجشینه سایت آموزشی 

آموزشیو دریافت خدماتخریداطلاعات بیشتر در خصوص نحوه براي دریافت .در نظر گرفته شده است)ریاضی و فنی و علوم تجربی

.مراجعه نماییدلینک سنجشینه www.sanjeshserv.irو یا سایت شرکت به نشانی www.sanjeshine.comسایت به
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